PREDNASKA 22.

INTEGRACNE METODY V URCITOM INTEGRALI

Posledné dva priklady v predchddzajicej ¢asti ukazovali vypocet urcitého in-
tegralu pouzitim Newton-Leibnitzovho vzorca.

Postupovali sme tak, ze sme pouzili zndme integraé¢né metédy na vypocet neurcitého
integralu, a az na zaver sme sa vratili k integralu ur¢itému.

V tejto casti ukazeme, ako pouzit metdédu per partes a substituénd metddu
priamo v urc¢itom integrali.

Metéda per partes.
Opét pouzijeme vetu o derivovani suc¢inu
(f-9)="fg+/fg.

Ak na oboch strandch rovnosti pouzijeme uré¢ity integral na tom istom intervale
[a, b], dostaneme sa k rovnosti

/ab(f-g)’da: - /abf’g+fg’dx-

Z nej, pouzitim Newton-Leibnitzovho vzorca na lavej strane a linearity na pravej
strane, plynie
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Vyjadrenim jedného z integralov na pravej strane rovnosti, sa dostaneme k vete:

Veta(o metdéde per partes). Nech f, g:[a,b] = R st diferencovatelné funkcie.
Potom
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Priklad 1. Vypocitajme
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RieSenie. Zvolme

potom

Podla vety o metéde per partes je
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Poslednt, priblizni rovnost uvadzame, aby sme zvyraznili, ze urcity integral je
¢islo.

Priklad 2. Vypocitajme

e
/ In? z dx.
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RieSenie.
Zvolme

potom

Podla vety o metéde per partes je

/ln2xdx:[xln2z]if/ 2Inz dx.
1 1

Opéat pouzijeme metdédu per partes a zvolime

f@) =2 g(@)=ma

Potom

/ In®zdr = [z1n’ m}i—/ 2Inzdx =e— ([2xlnx]i —/ 2dx> =e—2et+2e—2 =e—2.
1 1 1

Priklad 3. Vypocitajme
.
/ arccos x dx.

RieSenie. Zvolime
fllx)=1, g(x) = arccosx

potom
1
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7 vety o metéde per partes dostaneme
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Zvlast vypocitajme neurcity integral. Pouzijeme v nom substiticiu y = 1 — z~.
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Znova sme potrebovali pri vypocte ,,odbocit” k neuréitému integralu.
Aby sme sa krokom tohto typu vyhli, potrebujeme preniest aj substituéni metédu
do urcitého integralu.

Substituéna metdda.

Oba typy vety o substiticii preformulujeme pre urcity integral.

Veta(o substituénej metéde I). Nech ¢ : [a,b] — J je diferencovatelnd funkcia,
f:J — R je spojitd funkcia a nech F : J — R je primitivna funkcia k f. Potom

»(b)
/ (@) ¢ (z) dx = / )y = Fe0) = F(e()

Veta(o substituénej metdéde II). Nech ¢ : I — [a,b] je diferencovatelnd bijek-
cia, f : |a,b] = R je spojitd funkcia a nech G : I — R je primitivna funkcia k
fley) ' (y). Potom
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[ = [T w6y = 06 0) 66 @)

Priklad 4. Vypocitajme

1
/ zv'1 — 22dx.
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RieSenie. Pouzijeme substiticiu
y=1-22 dy = —2x dzx.

Dostaneme

[ovidw= [wa=1 [ iw=3[t =1



Priklad 5. Vypocitajme
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/ V2 —x2dx.
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RieSenie. Pouzijeme substiticiu
x=+2siny dx = /2 cosydy.

Pretoze funkcia o(y) = v/2siny ma byt bijekcia, uvazujeme premenni y len na
intervale [-7, 7]. Na tomto intervale je funkcia sinus bijektivna a funkcia kosinus

nezdporna. Inverzna funkcia je p~!(z) = arcsin % Pretoze arcsin% =0a

. 1 = T .
arcsin — = 7, dostaneme po substiticii integral
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